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Feciorii politici. 
In zorile libertăţilor constituţionale s'au 

desfăşurat figurile istorice ale vieţii noastre 
publice. In lumea aceea noua, când nici noi 
nu ne ştiam da seamă, că ce valorăm ca 
liberi cetăţeni, nici nu cunoşteam manuarea 
specifică maghiară a libertăţii lor politice, 
lumea s'a divizat în două specii de politi 
ciani români : moderaţi şi radicali. 

Moderaţii tot aşa buni români caşi radi 
călii, credeau în sinceritatea politicianilor 
maghiari, că vor respecta postulatele liber
tăţilor cetăţeneşti şi faţă de naţionalităţi, că 
dânşii vor o Ungarie fericită, o Ungarie în 
care toate naţionalităţile să se simtă fericite, 
păstrându-şi kgea, limba şi moşia lor; 
dreptce nu făceau opoziţie guvernelor ma
ghiare ci tocmeli ocazionale pentru conce
siuni particulare mai mult de ordine mate
rială decât de ordine politică. Radicalii din-
contră, nu se mulţumeau cu sfărmăturile 
concesiunilor ad libitum, ci insistau cu în
dârjire pentru recunoaşterea formală a dreptu
rilor naţionale. 

In procesul acesta pe apele politicei ma
ghiare plutea Deák şi Eötvös, figuri mari 
politice şi caractere integre. In aceste ape şi 
cu a ceşti plutaşi a cercat Şaguna şi Gozsdu 
să dea o soluţiune pacinică chestiunei na
ţionale. Aceasta este epoca cristalină a poli
ticei romano- maghiare. In această epocă s'a 
mai putut obţinea legea de naţionalitate şi 
statutul organic, dar nu ca probaţiune a poli
ticei moderate, ci a vederilor largi ale ocâr-
muitorilor de atunci, ale unui Deák şi 
Eötvös şi mai presus de toate ale eveni
mentelor de atunci şi a voinţei Coroanei. 

După Deák şi Eötvös a urmat apoi e-
poca lui Tisza, în care degenerase spiritul 
politic a lui Deák şi Eötvös, se iveşte ideia 
maghiarizării cu forţa, politica de rassă. S'au 

aflat şi în aceasta epocă bărbaţi onorabili, 
cari sau dedicat politicei cazuistică a con
cesiunilor particulare. 

Dl Gall, G. Serb, M. Romanul, au mers 
până Ia extremele marginei, unde poate 
merge un om cinstit. Aceşti bărbaţi au putut 
fi cieduli, dar nimenea nu le-a contestat 
bunăvoinţa, n'au fost elemente destructive 
în sînul neamului românesc. 

După această epocă a urmat epoca ac
tualităţii : coaliţia a cărei politică se poate 
zice că este brutalitatea forţei majore. A-
ceştia îşi au apoi pe exponenţii lor, o nouă 
specie de oameni în politică, pe Burdea 
Szilárd, elementul distructiv aruncat de coa
liţie în spinarea noastră. 

Astfel degenerează politica în Ungaria, 
din grad în grad. Intr'o expunere deosebită 
vom arăta cum toate libertăţile politice şi 
toate instituţiunile liberale se ciuntează 
delà 1867 încoace, încât ne pomenirăm cu 
o tiranie a majorităţii parlamentare, mai 
violentă decât tirania autocrată din Rusia. 

Spre cinstea neamului românesc fie zis, 
nu s'a aflat bărbat de valoare politică, care 

să între în tovărăşie politică cu coaliţia, 
dar coaliţiei i-a trebuit om şi aşa şi-1 găsi 
în feciorul din Caransebeş. Pe acest fecior 
îl pun apoi sateliţii Iui într'o categorie cu 
Gozsdu — Gali, chiar mai presus de ace
ştia, Constantin Burdea alăturea cu Gozsdu ! 
Aţi auzit tomâni această insultă a memo
riei lui Gozsdu ? 

Un Gozsdu, şi ceiaialţi doar nu sunt 
băieţi găsiţi, ci bărbaţi cari s'au ridicat prin 
cultura lor superioară în sferele cele mai 
înalte politice şi acolo n'au vândut ci au 
reprezentat aspiraţiile neamului românesc 
şi au cumpărat cât numai au putut şi de 
sine înţeles tot ce au făcut au făcut pe 
socoteala lor, şi nu pe a neamului româ
nesc. 

Şi acei bărbaţi n'au distrus instituţiuni 
româneşti existente şi n'au ridicat insii-
tuţiuni străine din bani româneşti, ci 
au alcătuit înşişi instituţiuni româneşti, 
au dat tot concursul Ior material şi moral 
culturei româneşti. 

Intre Gozsdu şi înaintaşii noştri a fost 
numai diferinţă de tactică, dar peste acest 
punct al politicei militante am fost împreu
naţi în cele culturale: în biserică şi şcoală, 
în tot ce se numeşte cultură românească 
şi unitate naţională, fot în acest raport am 
stat noi cu urmaşii lui Gozsdu, cu dl Gáli 
şi ceiaialţi mijlocitori între noi şi maghiari. 
Şi tot aşa ne despart diferenţe tactice de 
dl Mocsonyi, dar suntem una în principiul 
naţional şi cultural. Evenimentele mai nouă 
au justificat politica noastră intransingenta 
faţă de partidele istorice de până acum din 
cari s'a făcut harabura coaliţionistă de astăzi, 
căci iată acum este arama dată pe faţă, 
politica de estirpare a naţionalităţilor este 
decretată de dogma coaliţiei. 

Cu toate acestea nu numai venerăm me
moria Iui Gozsdu în parastase; ci ne sim
ţim fericiţi a fi împreună în corporaţiunile 
bisericeşti şi culturale cu dl Gali, Serb, 
Mocsonyi etc., şi cu drag discutăm cu dânşii 
punctele diferenţiale dintre noi, căile noas
tre şi căile dumnialor, cari au aceeaşi ţintă : 
idealurile noastre naţionale. Şi din priso
sinţă dăm acestor distinşi bărbaţi tributul 
cinstei. Cu feciorul din Caransebeş însă nu 
avem nimic comun, pentrucă dânsul nu 
este un personagiu politic, ci un agent po
litic, om intrat în serviciul politicei de ani
hilare a românilor. 

Dânsul stă afară de bariere naţionale, 
umplând tunurile duşmanului ţintite asupra 
instituţiunilor noastre culturale şi asupra e 
xistenţei noastre naţionale peste tot, ca pe 
ruinele acelor instituţiuni şi a neamului ro
mânesc să se ridice o Ungarie nouă, în 
care să nu mai existe nume de român ; 
dânsul a încetat de a mai fi român, nici 
român nici maghiar, ci un simplu Efialtes, 
purtătorul de arme a coaliţiei împotriva 
neamului românesc. Cel mai mare grad de 
decadenţă îl denotează faptul, că acest a-
gent politic, se girează de semen lui 
Gozsdu, îşi cere loc în panteonul mecena-

ţilor noştri, ca nu numai cei vii să fie stri
viţi, ci şi cei morţi să fie profanaţi şi în
tunecaţi de paloşul feciorului din Caran
sebeş. 

Da, credem în un viilor care ne va îm
preuna s u b un steag cu maghiarii, daca 
n'am avea aceasta credinţă, de mult ar fi 
trebuit să răspundem cu aceleaşi arme cu cari 
ne bat guvernele maghiare, de muit ar fi decis 
sabia între noi. Ultimele discursuri din par
lament, a baronului Thoroczkay, Benedek şi 
alţii încă dovedesc, că cercurile maghiare 
imune d e infecţia coaliţiei încă cred în a-
lianţa româno-maghiară, — în muzica vii
torului. Dar aceasta alianţă pe cum n'au 
putut -o încheia nici chiar oameni de talia 
iw Gozidu, fără 4Q votul neamului roma-
ín sc ; aşa nu se va putea încheia nici 
acum, prin agenţi ori speculanţi politici, 
nici chiar prin deputaţii naţionali, decât 
prin legitima reprezentanţă a neamului ro
mânesc, prin adunarea naţiunei. Când va 
veni era Thoroczkeşiilor, noua formaţiune 
politică maghiară, atunci naţiunea română 
nu va mai avea lipsă de intervenţii, nici de 
agenţi politici, va da însăşi mâna cu na
ţiunea maghiară. Dar până atunci să cură
ţim aria; maghiari de coaliţie, iar noi de 
agenţii coaliţiei, acesta este rostul atitudinei 
noastre, faţa de feciorii ce se iviseră din 
codrii Caras Severi iu lui şi fac verbungul 
printre români. 

Francia şi noi, in materie culturală, 
De Alexandru Nicolau, advocat (Caracal). 

Anunţ de pe acum, pe mulţimea cetitorului 
acestui falnic şi greu încercat apărător al sfintei 
cauze a românismului întreg, am numit ziarul 
» Tribuna* c#, Ir.tt'o lungă serie de articole ne 
vom ocupa despre diferită » Chestiuni de actua
litate* în strânsă legătură cu instrucţiunea pu
blică română, cu educaţiunea noastră culturală 
şi naţională, cu starea prezentă şi dezvoltarea 
întrsgei activităţi economice, agricole, comerciale 
şi industriale, insistând iii special asupra învă
ţ ă m â n t u l u i p r o f e s i o n a l , adéquat acestor ra
muri de producţiune şl bogăţie naţională. 

R ă n i n d la obiectul articolului de faţă, putem 
spune cu toată siguranţa, că, în timpii din urmă, 
în Francia — şl la noi tema e aceeaş, dar nu 
iasă încă la lumină, deşi timpul e sosit şi alarma 
s'a dat — nici o cestiune n'a dat mai mult de 
gândit oamenilor de stat cari conduc afacerile 
publice, şi niciodată nu s'a instituit «colo mai 
multe «omisiuni de anchetă şi nu s'a luat cu 
mai mult temei, grijă şi seriozitate, părerile oame
nilor de ştiinţă, literaţi şi specialişti In materie, 
ca In timpii actuali, de curând. 

Astfel dl Leygues, fostul ministru francez de 
instrucţie publică, pe deplin convins de atmos
fera grea care înăbuşe starea de bine a indivi
dului, a familiei şi în consecinţă a statului, spu
nea cu drept cuvând în o şedinţă a adunării 
deputaţilor din 14 Februarie 1902: 

» Munca lucrătorului nu-i remunerată suficient, 
în multe cazuri e adevărat. Dar ca cât este mai 
mic salarul şi mai misera condiţiunea acelora 
cari fără mijloace s'au angajat In profesiunile li
berale şi cari n'au nici clienţi, nici cauze, cari 
rătăcesc in viaţă descurajaţi, amărîţi de toate ac
cepţiunile şi de toate desperările. 
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»Nu-i soartă mai tristă, mai întunecoasă decât 
mizeria lor, nu-s fiinţe mai demne de compătimit 
ca eic. 

Ce vor deveni acel declasaţi? 
>După natura sufletului lor, când suferinţa este 

prea acută, ei cad In servilism ori revoltă. 
>Iaiă ceeace Camera trebue să aibă curajul de 

a o spune, pentru a opri emlgraţlunea perpetuă 
către oraşele unde atâtea energii se usează, unde 
se întunecă atâtea cursgli, pentru ca sub pretex 
tul de a favoriza democraţia, să nu fim expuşi 
a vedea, ceeace ar fi finea democraţiei: atelierul 
gol şi pământul steril. 

»Intr'o ţară ca Francia, unde popuiaţiune pro
fesională şi activă — industriaşi, negustori şi a-
gricultori — reprezintă 48°/o, din populaţia totală, 
18 milioane din 38 milioane îo'uitori; unde ca
pitalul industrial se ridică la 96,700 000.000 franci, 
unde capitalul agricol atinge 78,000.000.000 franci ; 
unde esportaţiunile s'au ridicat la 1900 lamai mult 
de 4,000.000.000 franci; universitatea, nu se mai 
poate mulţumi de a prepara tinerii cari sunt confiaţi 
carierelor liberale, aşa zise independente, pentru 
şcoalele înalte, profesorat etc. 

>Ea, trebue asemenea să prepare şi p e n t r u 
v i a ţ a e c o n o m i c ă , la ac t iv i ta te* . — Vedem, 
dar, foarte limpede cum, capacităţi superioare, a-
devăraţi oameni de stat, integri ocârmuitori cari 
se îndeletnicesc temeinic de bunul public, de pro
gresul social cultural şi economi:, de interesele 
mari ale natiunei, expun o întreagă stare de lu
cruri nenorocită şi cer cu stăruinţă îndreptarea, 
îndrumarea lor pe căi sănătoase şi folositoare bi
nelui şi proprietăţii publice. De câtva timp, ade
văraţi curenţi de transformare, circulă în patu
rile sociale franceze, îngrijorate de soarta zilei de 
mâne. 

Deia revoluţia cea mare franceză din 1789, 
multe stări mlsere de patologie socială şi-au gă
sit resoivarea lor în măsuri întregi — nu jumă
tăţi sau sferturi de măsuri — pe cari guvernanţii 
dotaţi cu un perspicace spirit de chibzuinţe şi 
bun simţ le-au pus repede în practică şi aplicare 
raţională. Au rămas însă destule vesHgli ale me 
dievaiísmului nenorocit, ale feudalităţii a tot stă-
pânitosre, arbitrară şi reacţionară, de care Franţa 
se scutură mereu, iăsându ie pe seami istoriei, 
ca să amintească numai generaţiunilor viitoare, 
ca de redeşteptarea dintr'o somnolenţă prelungă 
de scuturarea bărbătească a unui jug a cărui străş
nicie piere în neant. 

Generosul şi nobilul spirit francez, este din 
nou rechemat la activitate, ia realitate. Pentruce ? 

Pentru a-şi menţine fala renumelui trecutului. 
Pentru a conserva cu aceeaş demnitate şi în 
cursul veacurilor următoare, tradiţionala diademă 
cu cele 3 steme : ştiinţe, litere, arte, cu care na
tura a împodobit geniul superior al nsţiunH 
franceze; de a căror strălucire, vor povesti cât 
vor dăinui, generaţiuni întregi şi veacuri vii
toare. 

Astăzi Francia, cere drenarea forţelor vii către 
izvoarele sale nenumărate de bogăţie. Cere în 
drumarea tineretului pe căile de desvoltare ale 
producţiunei naţionale. 

Şi, dintre utilităţile publice ; dintre ramurile cari 
fac obiectul economiei politice nationale, ea cere 
Îndeosebi tineretului nu specializarea In arta con-
sumaţiunei cât in perfecţionarea ştiinţei de a creiă 
căile şi expiorasursele cari conduc la avuta pu 
blică şi particulară. 

Dacă Francia, delà care am Imitat o întreagă 
întocmire socială şi constituţională, îndreptează 
astăzi tineretul spre practicismul atât de caracte
ristic şi edificator al rasselor germanice şi sngio-
saxone, noi ce vom putea face? 

Să învăţăru minte de observaţiunile şi expe
rienţele trecutului glorios al surorii noastre mai 
mari şi să tindem la rândul nostru a ne ajusta 
după propriile nevoi, hainele prea largi şi p'alo-
curi prea strimte ceara împrumutat din Apu
sul cult. 

Fiecare act ce-1 vom face de aici înainte, să 
poarte dubla pecete: al spiritului practic de a 
folosi nu numai sieşi ca şi celor mat mulţi, In 
special massei poporului undă zace mizeria şl 
ignoranţa; iar pe de alta să poarte sigiiul artei 
de a munci şi a ne împărtăşi de binefacerile ei. 
Două lucruri prea importante, cari au mai fost 
repetate in aceste articole ; dar tocmai, fiindcă au 
o însemnare netăgă fnită şi pe cari trebue să ni le 
asimilăm cât mai curând şi intr'o măsură cât se 

poate de mare, de aceea nu-i nici o greşală dacă 
le relnprospătăm In memorie din nou. 

Este un fel de autosugestiune, ce trebue să 
ne o sugerăm mereu în minte, un soiu de ac
ţiuni psyhice ce mereu trebuesc reiterate spre a 
trece din stare conştientă îa Inconştientă; adecă 
de a fi făcut, zis sau gândit instantaneu, invo
luntar, Instinctiv, formâddu ne ceeace se numeşte 
educaţlune reală. Este timpul să înfiinţăm şi noi 
şcoli speciale pentru utilităţile publice. Să le dăm 
o organizare solidă, o îndrumare sănătoasă şi 
practică, unde să nu se mii Îmbibe intelectul 
şcolarilor numai cu searbede cunoştinţe de do
meniul unei pure şi fantastice abstracţiuni. 

Şcoala va trebui să formeze pe individ, care 
va fi omul, cetăţeanul de mâne. Şl ce direcţiune 
sau principii i-s'au intimat, i-s'au Imprimat, cu 
acelea se alege el In viaţa de toate zilele, după 
rezultanta, care reiasă In mod natural din disti
larea lor. 

Şcolarii noştri, trebue s'o recunoaştem, nu 
sunt deprinşi să raţioneze în mod serios asupra 
vre unui lucru sau fapt. Şi nici nu şi dau seamă 
şi nici nu pot aprecia ce corolar!!, consecinţe sau 
utilităţi, în practică ar rezulta dintr'un principiu 
teoretic oare-care. 

Curentul ce şcoala noastră de azi îl creiază 
este funest şi statului şi particularului. 

Este funest şi dezastruos pentru stat, deoarece 
îndepărtează, delà produc ţiu nea avuţiei nationale, 
acele elemente vâajoase, pline de viaţă, cari ab
solvind şcolile unei educaţlunl şi îndrumări gre
şite, nenorocite şi necorespunzătoare timpului, se 
triturează, se prefac îa energii de nulă valoare, 
şi se nimicesc formând grosul acelui proletariat 
miser, tembel şi indolent, ruina societăţii, ce 
aşteaptă totul delà stat, şl nimic delà ei şi prin ei. 

Curentul este vătămător şl individului, pentru
că-l deturnează delà misiunea care l-ar asigura 
mulţumirea, fericirea şi în vederea căreia ar tre
bui să fie preparat, aruncându I în lupta pentru 
traiu pe povârniş de unde se sbate pentru a ieşi 
la lumină. D U , unde val ! mîntuire nu mai e 
xistă, forţa de rezistenţă, puterea productivă, fiind 
epuisatâ şi cheituită pe căi şi cărări necunoscute. 

S e s i u n e a g e n e r a l ă a Academie i r o m â n e . 
Marţi Ia ora 2, Academia şi a deschis sesiunea 
generală, ale d r e i şedlnţi vor dura o luna. Dl 
preşedinte A. Saiigny a deschis şedinţa rostind 
următoarea cuvântare: 

> Domnilor colegi, 
Sesiunea generală pe care o deschidem astăzi 

este a 41-a In rândui sesiunilor pe cari Acade
mia noastră le-a ţinut delà 1867 până acum. In 
aceşti 40 de ani, Academia a lărgit din ce in ce 
mai mult câmpul lucrărilor sale. Societatea lite
rară şi filologică inaugurată la 1867, şi-a adaos 
îacurând o secţiune istorica, iar la 1879 a orga
nizat şi secţiunea ştiinţifică alăturea cu celelalte 
două. 

O privire retrospectivă asupra celor patru de
cenii trecute, cred că ne poate da, cu drept cu
vânt, mulţumirea datoriei împlinite, căci Academia 
a contribuit mult la progresele realizate în acest 
timp, în ţâră şi in neamul nostru, atât în activi
tatea literară, filologică şl Istorică în domeniile 
studiilor asupra trecutuiul şi asupra limbii nea
mului, cât şl in diferitele ramuri ale ştiinţelor 
exacte. 

Membrii Academiei au contribuit fiecare după 
puterile sale ia progresul îndeplinit şi la înălţarea 
tot mal sus a prestigiului instituţiunei noastre. 

Noi, cei veniţi aici unul după altul in cursul 
anilor, privim cu deosebit respect pe cei trei 
colegi cari au luat parte la întâia sesiune din 18Ö7 
şi pe cari mai avem fericirea s ă i numărăm în 
mijlocul nostru, pe d-nii T. Maiorescu, I. Cara 
giani şi I. Sbiera. 

O parte covârşitoare din progresele realizate 
de Academia română se datoreşte aceluia dintre 
noi, care în zilele trecute şl a serbat, îa cercul 
intim al familiei, împlinirea a şapte decenii şi ju
mătate de viaţă; acesta este dl Dimitrie Sturdza. 

De peste o jumătate de secol dl Sturdza stă 
In mijlocul muncei şi al valurilor pentru propă
şirea patriei рг toate terenurile; de 37 de ani 
este membru al instituţiunei noastre şi de aproape 

un pătrar de secol ocupă serviciul de secretar 
general, conducând şi supraveghind lucrările 
Academiei. 

Sunt încredinţat că exprim simţămintele cele 
mai curate şi mal sincere ale domniilor voastre 
tuturora, când mă folosesc de această solemni 
ocaziune, exprimând dlui Sturdza admiraţiunea şi 
recunoştinţa noastră pentru tot ceeace a făcut 
Intru înălţarea Academiei şi ur lndul ca bunul 
Dumnezeu s ă i ţină încă mulţi ani, pentru a-şi 
continua aici şi afară, rodnica şi bl ne-cuvântată 
d sale activitate. 

Urez Academiei să aibă In viitor cât mai mulţi 
membri însufleţiţi de acelaş spirit care a condus 
şi conduce activitatea dlui Sturdza ! 

Atunci Academia română se va inălta tot mai 
sus, cultura naţională şi instituţiunea aceasta, de
stinată a-i sta in frunte, vor merge tot Înainte! 

Declar deschisă sesiunea generală a anului 
1908*. 

Dl Dim. Sturdza, secretarul general, a dat ci
tire raportului general pe anul 1907—1908 care 
cuprinde următoarele părţi: Necrologul lung în 
acest an — cu schiţe sumare asupra lui B. P. 
Hasdeu, despre care a spus că a adus mijloace 
ştiinţifice, necunoscute In studiile istorice. D-nuI 
Sturdza observă c ă : 

>Inzestrat cu o memorie uimitoare, el închîga 
întinsele sale cunoştinţe în combinaţiunl şi argu
mentări de multe-ori vrednice de mirare. 

Apoi asupra lui Iosif Vulcan, care a trăit o 
» viaţă întreagă intr'o muncă modestă — dar de 
o stăruinţă apostolică, — închinată înaintării cul
turii neamului său*. 

Despre C. Olânescu, ale cărui рэегіі »s'au 
distins totdeauna printr'o formă elegantă ; iar sa
tirele sunt o caldă biciuire, in spirit horaţian, a 
unor rele apucături din viaţa societăţii noastre 
contimporane*. 

In urmă asupra lui Origorescu, fost msmbru 
de onoare, care a fost cel mai puternic talent al 
neamului nostru. »Elementele caracteristice ale 
frumuseţilor ţării şi ale vieţii ţăranilor In toate 
manifestările ei, au fost mai ales obiectul obser-
vaţiunii sale. Din această cauză esta mare ase
mănare între Origorescu şi Alexandri. Farmecul 
operelor fiecăruia are acelaş punct de plecare, 
acelaş cuprins: frumuseţea, pitorescul ţării şi al 
ţăranului. Rodica şl Curcanul sunt punctele mari 
de legătură între aceşti doi mari poeţi ai neamu
lui nostru*. 

D. Sturdza mai aminteşte moartea a doi mem
bri onorari străini Otto Benndorf şl Sir M. E. 
Grant Dufî. 

Dl secretar perpetuu, In raportul său enumări 
lucrările şedinţelor anului trecut şl publicaţiile 
Academiei, apoi sltuaţlunea bibliotecel, a fondu
rilor, donaţiuniior şi legatelor, apoi lucrările In
trate pentru premiile Năsturel Lazar şi Adamachi. 

In urma acestora s'a ales următoarea comi-
siune însărcinată să examineze lucrările anului 
trecut : d nii Caragiani, Onciul şi Teclu. 

Se fixează şedinţele zilnice astfel: Luni, Mier
curi şi Vineri la 2 ore p. m., iar Marţi, Joi şi 
Sâmbătă !a 9 ore dimineaţa. 

Se anunţă In urmă două comunicări: a dlui 
A. D. Xenopol, asupra teoriei istoriei şi a dlui 
I. Bogdan, despre documentul Rârenilor şi orga
nizaţia armatei moldovene in sec. XV-lea. 

Şedinţele publice pentru cetirea lor se vor fixa 
şi anunţa ia timp. 

C a s a R u r a l a . 
Discursul dlui C Stere, rostit In şedinţa delà 

6 Februarie a Camerei României. 
(Urmare şi fine). 

Dlor, sunt mai puţin înclinat să apăr admini
straţia noastră decât ori care altul. 

E detestabilă. Reforma ei nu se mai poate 
amâna, in adevăr. 

Mai mult. Chiar reuşita reformelor ce s'au vo
tat şi ce se vor vota atârnă in mare parte de 
felul cum va reacţiona, faţă de ele, şi sistemul 
nostru administrativ. \ 

Insă socot că este o utopie, un vis irealizabil 
de a îmbunătăţi un sistem administrativ păcătoi 
prin adăogirea unor noui trepte de ierarhie 

O administraţie bună, însemnează înainte de 
toate un control eficace; fără control nu este 
cu putinţă o administraţie inteligentă, cin* 
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Dlor, este un proces continuu de transfuziune 
a corupţiunei de sus în jos şi de jos în sus ; 
şi am curajul să afirm, că nu suntem noi un 
popor mai corupt decât celelalte popoare ; acesta 
este un punct de vedere Îngust şi falş, care ne 
denunţi numai neştiinţa Istorică a celui ce-1 sus
ţine. 

Dlor , nu a fost un regim electoral mai co
rupt ca In Anglia înainte de reforma delà 1832, 
complectată prin acea delà 1867; a fost în An
glia un moment când, în 1853 ministrul de in
terne, Cornwall Lewis, faţă de contestarea unor 
mandate a s p u s : »Dlor, nu exageraţi, dacă vom 
căuta să cercetăm din puncfui de vedere al co
rupţiunei alegerilor, ai neprihänirei procedcurilor 
electorale, nu ştiu dacă în această cameră vor 
rèmâre 8 deputaţi ale ciror mandate n'ar trebui 
să fie invalidate. < 

A fost o vreme în Anglia când se publicau 
prin гіаге anunţuri, prin cari se ofereau colegii 
electorale celor ce plătiau mal mult, şi când prin 
concurenţa mgustorilor îmbogăţiţi In India se 
deschidea o adevărată licitaţie pentru mandate de 
deputat ; guvernele căutau şi ele să canaliseze şi 
în manile lor cât se poate mai multe man
date.... 

In Anglia: acest popor rigorist, acest popor 
de purism moral, de sentim nte religioase aşa 
de întinse ajume la aceasta decădere! Şi nuraai 
delà reforma cea mere din 1867, care de fapt se 
apropia de sufragiul universal, nu se mai aude 
în Angüa vorbindu se în mod constant de co
rupţia electorală, şi în orice caz nu se mai vor
beşte nici de corupţia guverr ului, nici de corupţia 
parlamentară. 

Altă cale spre »asanarea moravurilor* şi spre 
o administrsţîe civilisai! şi cercetă nu putem a-
veă nici noi .(Apiauze). 

Am sfârşit. 
Şi vă cer iertare, dlor, dacă v'ara răpit prea 

mult timp, — cu toate că nu mai etă nevoie de 
apărarea proiectului de lege, — cu expunerea a-
ceasta poate prea pedantescă, prin excese de 
citaţii. 

Cum v'ara spus delà început, nici nu Intră in 
intenţiunea mea de a face un discurs, după toate 
reguieie artei, pentru a susţine un proiect de lege 
acceptat de toată lumea. 

Apăsă greu Insă asupra met, asupra conştiinţei 
mele, atmosfera din unele cercuri, In urma răs-
coleltr, şi am crezut de datoria mea, datorie mai 
mult faţă de viilor, faţă de acele generaţiuni de 
luptători, cart trebuie să se ridice odată ia ţara 
aceasta, să fac mai mult o confesiune, o mărtu
risire de credinţa, ca ca să rămână în ana le! e 

noastre parlamentare, ca un document de istorie 
sufletească a generaţiunii din care fac parte. 

Să-mi daţi dar voie să menţin caracterul acest* 
al cuvântării mele până la sfârşit, şi s'o inchelu 
fără » perora ţfe<, şl chiar fără nici o concluzie, — 
mulţumindu-vă numai pentru binevoitoarea aten
ţiune pe care mi-aţi acordat-o (Aplauze prelun
gite). 

Din sfriiiiifafs. 
împăratul Wi lhe lm şi Victor Emánuel . 

împăratul Wilhelm al Germaniei, care se afiă la 
drumul său spre Corfu alaltăieri la amJazl a sosit 
în Veceţia, unde "s'a întâlnii cu regele Italiei,. 
Victor Emánuel. întâlnirea a fost din cale afară 
amicală şi călduroasă şl naţiunea italiană I a pri
mit cu o pompă deosebită. Splendoarea primire! 
n'a conturbat-o nici ploaia, care până aci cădea 
mereu. 

A'altăieri Ia 8 ore dimineaţa regele Victor Emá
nuel însoţit de ministrul de externe Tittoni a 
sosit în Veneţia. împăratul Wilhelm şi regele 
Victor E manuel s'au sărutat de mai multe ori. 
La gară m fost venit spre întâmpinare ambasa
dorul Germaniei Monts, reprezentanţii autorităţi
lor şi ai aristocraţiei italiene. Elevii şcolilor ger
mane au preserat flori înaintea Impăătesei. Au
torităţile au luat prerauţiuni, ca străinii suspecţi 
să părăsească oraşul. Din Roma au sosit jan
darmi şi carabinieri împreună cu ofiţeri şi ofi
cianţi ci viu. Noul scufundător »Otaria* construit 
îii arsenal a fost lăsat in apă în prezenţa rege
lui şi & familiei imperiale. împăratul va plecă din 
Veneţia Vineri seara spre Corfu, unde va rămâ
nea pasă în 6 Maiu. 

întâlnirea are mare însemnătate politică, căci 
conform presei italiene s'au discutat între cei doi 
domnitori chestia balcanică. Oraşul Veneţia e 
d'n cale afărâ plin de «străini şi atât Canalul 
Grande cât şi piaţa San-Marco precum şi vasele 
germane şi iUliene ancorate în port sărbătoresc 
cu muiţ:m?a de drapele întâl/ilrea celor doi dom
nitori. 

Veneţia 25 Martie. Sara Canale di San Marco 
a înotat într 'o splendoare plină de farmesc. Vi
sele de răsbaiu ancorate in port au fost deco
rate cu lampe e'ec'rice. O mulţime uriaşă a vas
at în sus şi în jos în gondolele iluminate de pe 

canal. Drumurile erau îndesate de mulţimea po
porului. 

In tmi multe părţ! ale oraşului au fost aprinse 
focuri bengalice. Sare la 8 ore s'a dat un prânz 

silti, Îngrijitoare de interesele obştiei. Insă 
controlul adevărat n u l poate da nici un mi
nistru, fiindcă nu are darul ubiquitâţel şi nici 
guvernatorii generali. Controlul administrativ, 
adevărat şi serios, pretutindeni, experienţa tuturor 
popoarelor a dovedit-o, este exercitat numai de 
cei direct interesaţi el Înşişi; controlul admini
straţilor asupra administratorilor, — acesta este 
singurul control eficace. 

Dlor, acum 250 ani Anglia a fost un popor de 
5 mii. şi jum. de ţărani; englezii locuiau acolo 
un teritoriu, — Scoţia şi Irlanda nu erau încă 
contopite într'un stat, — care cu putjn Întrecea 
teritorui regatului român. Şi dacă în 250 de ani 
acest popor a putut să dea spectacolul acestei 
expansiuni vertiginoase, a ajuns să stăpânească 
a treia parte din populaţiunea lumeî, aproape a 
şeasa parte din întinderea pimântuluî, taina este 
In instituţlunile lui administrative, în acea auto 
nomie locală, care dă posibilitate celor interesaţi 
să controleze de aproape pe administratori, — 
în viaţa cetăţenească reală în adâncimile organis 
mului social. Şi In Anglia regimul constituţional 
însuşi nu apare decât ca o desvoltare a re
gimului administrativ, al autonomiei locale. 

Şi dacă noi vom avea vre-odaiă administratori 
culţi, clmtiţt, îngrijitori, nu i vom avea cu dre
gători, nici cu guvernatori generali à la Kaul-
bars din Odesa, dar numai atunci când vom 
avea în fiecare centru de popuîaţiune un focar 
de viaţă cetăţenească. (Aplauze). Şi cu aceasta, 
dlor, este legată a doua ideie care a inspirat ge
neraţia noasiră : EU putem ajunge Ia aceste re
zultate cu sistemul privilegiilor electorale (Aplauze 
prelungite); cu sistemul acelor citadele electorale, 
stăpânite de un grup de familii cari speculează 
interesele obştiei în favoarea unor iuterese în
guste. (Aplauze). 

Dacă aplici rea reformelor economice ne im
pune rtfoma electorală pe o bază cât mai largi, 
până la realizarea sufragiului universal, — numai 
din reforma electorală poate decurge şi adevărata 
reformă morală. 

D-lor, eu personal sunt convins că toate gu
vernele pe cari le am avut, până acum, guvernele 
chiar cele mai rele, — sunt mai bune decât fap
tele lor, fiindcă situatiunea înaltă, răspunderea pe 
care o are oricine e chkmat la cârmă, ar fi oprit 
guvernele cele mai slabe delà săvârşirea multer 
fapte la cari au fost siiite numai de »situatiunea 
electorală*. (Aplauze). 

Dacă dl Carp a putut spune odaia, cu drept 
cuvânt, că la noi alegător ii corup guvernele, a-
firmarea aceasta însă trebue să fie complectată : 
şi guverneie corup pe alegători. 

I r * i e t u i r i t . 

(s.) Revista literară ştiinţifică a fraţilor noştri 
din Bucovina »Junimea literară», grupează puteri 
harnice, serioase şi culte. A dovedit o aceasta, 
prin publicaţlunlle saie şi progresul făcut în de
curs de patru ani, prezentându-se în anul al 5 lea 
cu Însemnate Îmbunătăţiri. 

Ca limbă, e scrisă această revistă bine roma 
neşte, se recunoaşte în acest fapt prezenţa tine
retului; dar nu lipseşte nici câte unul din har
nicii veterani, cu bun nume. 

Peste tot, revista reprezintă, după părerea noa
stră, în mod demn forţele reale culturale ale fra
ţilor din Bucovina, în măsură de a fi grupate, 
deocamdată, la un loc, pentru a da, a presta 
partea acelei ţărişoare, la capitalul culturel ro
mâneşti. 

Aleşi al muzelor, cântăreţi şi povestitori n u ; 
dar investigatori da, găsim aici. 

Pe terenul ştienţific se lucrează; în artă, — 
acum e rândul, se manifestează: In arta pic-
turei. 

O mişcare artistici, In picturi, există la popo
rul român, In România. 

Şcoala genialului Grigorescu, ţara şi poporul 
românesc n'a rămas fără următori, deşi maestrul 
e«. sus ! La noi, cu acest raport, ne putem mân
dri nu cu vre-o grupare, dar cum am dat poeziei 
pe Goga, în pictură avem pe Smigelschi, artist 
in redarea celor sfinte. 

Vin ia rândul lor fraţii bucovineni, şl ne dau 
pe Eugen Maximovlc), la a cărui, serbătorire s'a 
Închinat nr. 2 a. c. al »Junimli literare*. 

Acest număr, este închinat pictorului Eugen 
Maxincvlci, ca autorului »icoar.eior ctitorilor bi
sericeşti şi întemeietori de stat<, Alexandru cel 
Bun şi Ştefan cel Mare. 

Frurc osul număr al revistei din vorbă ne dă 
reproduceţi bine reuşite, din operele pictorului 
numit. 

Iafă cele mai de seamă »Fresco executat In re
şedinţa mitropolitană din Cernăuţi*, în frunte cu 
Mitropolitul, — foarte viu şi expresiv. »Do! mun
teni cu desagi «, tipuri adevărate româneşti, figuri 
de oameni brumaţi de vârstă, dar vânjoşi, cum 
e omul muncii. »La pârleaz*, »La fântână* sunt 
alte icoane sugestive, şi mai ales frumoasă ni se 
pare » Fetiţa cu cofa plină*. Alte »motive« şi un 
perete din galeria de tíblouri a artistului, mai 
împodobesc paginile revistei, ia afară de arfico 
Iele scrise şi dedicate, In cea mai mare parte, ar
tistului. 

Partea de căpetenie însă de sigur, sunt cele 
două reproduceri murale, ale figurii Iui Ştefan cel 
Mare, (delà bisericile Sf. Iile şi Voroneţ), — ca 
lucruri vechi — despre cari scrie pictorul un 
studiu, şl Alexandru cel Bun şi Ştefan cel Mare, 
pe cari i-a făcut pictorul, pentru a împodobi 
»sala de primire din reşedinţa mitropolitană din 
Cernăuţi*, unde se află aşezaţi, — ca lucruri 
noui. 

Despre aceşti ctitori şi întemeietori, ieşiţi din 
penelul artistului sărbătorit, iată ce scrie in corpul 
revistei dl Sextil Puşcariu: 

»E necesar insă, ca un artist modern s i sin-
tetiseze din toate acestea scumpe rămăşiţe, din 
cărţi vechi şl de pe ziduri de biserică, tipui erou

lui şi fără a se depărta de adevărul istoric, se 
adaugă toste acele note, care să n i l apropie d i 
concepţia pe care oe-o facem noi despre scumpul 
strămoş. 

»D ta î-si ridicat din genunchi, căci nu ţinuta 
um lia a ctitorului din evanghelia delà Humor, ci 
Voevoduî temut, cu mâna Încleştată pe sabla bi
ruitoare ţi-a stat înaintea ochilor. I-ai dat o ţi
nută care ne aminteşte viu faptele sale şi care In 
aceiaşi timp nu este o poză teatrală. Din trăsu
rile feţii sale — mă gândesc la pânza d-tale — 
apare energic, conştiinţa de sine, iar în acelaşi 
timp, o frunte iată şi senină ne arată pe omul 
care n'a stai numai în răsboaie, ci a ştiut să-şi 
fericească ţara şi In timpul păcii, cu bunătatea 
sufletului său de sfănt. Nu I al făcut mai mare 
de stat decât ni-l descrie sfătosul Neculce, dar 
ptivindu-1, el creşte înaintea ochilor noştri*. 

Popularizarea productelor româneşti de orice 
ordin, fie artlsüc, literar, economic ş. a. apoi adân
cirea vieţii, trecute şi evocarea figurilor ei cu pu
tere de piasticizare, şi în fine fixarea tipurilor vii 
din timpul şi viafa actuală, sunt tot atâtea ser
vicii şi adausuri aduse unei culturi. 

Răspândirea posibilităţii d e a gusta farmecul 
acestor fel de producte, înlesnirea influenţei re
ciproce, cum şi apropierea între elementele omo
gene, constituesc o problemă, In a cărei serviciu 
s'a pus şi » Junimea literară, când sprljjneşte şi 
popularizează producţiuni artistice, ca cele des
pre cari am vorbit In aceste rânduri. 



Pag. 4 » T R I B U N A « 28 Martie a ІШ 

de gală pe yachtul Hoheazollern Its onoarea re
gelui Victor Emánuel, după care regele s'a reîn
tors la palat în bubuitul sărbitoresc al vaselor 
de răsboiu ita'iane şl germane şl In continuele 
ovaţiuni ale poporului. 

Veneţia 26 Martie. Cu puţin înainte de 8 ore 
regele a mers sub coperişul yachtului Hohen-
zoliern ca să ia parte la prânzul de gală, care 
a fost fixat Ia 8 ore. Regele a fost însoţit de 
Tlttoni ministru de externe. împăratul Wiihelm 
l a aşteptat pe treptele yachtului, apoi au mers 
In salonul vaporului, unde Maiestăţile lor au vor
bit viu până la începerea dineului de caracter 
strict familiar. 

La masă Tlttoni a şezut la dreapta împăratului 
Iar regele Victor Emánuel lângă Împărăteasa Oer
manlei. Când, împăratul şl regele s'au sculat delà 
masă şi au strâns mâna cordial apoi s'au dus in 
sala de fumat dimpreună cu ceilalţi membrii din 
societate, pe când împărăteasa dimpreună cu co
piii şi cu celelalte dame s'a dus pe coperişul 
yachtului, ca să privească iluminarea pieţii San-
Marco şi a vaselor de răsboiu. 

Regele Victor Emánuel şi împăratul Germaniei 
s'au retras intr'un cabinet unde au vorbit timp de 
un sfert de oră. Apoi au Invitat membrii suitei şi 
cu ei asemenea au conversat un sfert de ori, de 
unde au mers şi ei pe coperişul yactulul, ca să 
privească iluminarea. 

* 

Anarhist contra regelui Spaniei. 
Din Lisabona se anunţă, că poliţia de acolo 
a fost înştiinţată despre pianul unui anar
hist polon cu numele Antosa, care a sosit 
din Argentinia în Lisabona — şi de aci 
voieşte sä meargă la Madrid — căci a ve
nit din Buenos Ayres cu însărcinarea ca să 
asasineze pe regeie Spaniei. întreaga po
liţie îl urmăreşte, iar la graniţa spaniolă au 
luat mari măsuri de apărare, ca să 1 înhaţe 
pe primejdiosul anarhist Deasemenea e 
bine păzit şi regele, precum şi palatul regal 
din Madrid. 

Din Toronfal. 
Checia-română, 25 Martie 1908. 

Spectate domnule redactor! Aveţi bunătate a 
da loc In preţuita-vă foaie următoarelor: 

In 12 1. c. st. n., â'a constituit Ia no! într'un 
birt o societate de lectură cu numele >Kécsal 
Casino* contra căreia In р ш е n'aş avsà nimic 
de excepţionat, dacă n'aş fi convins că partea 
leului la înfiinţarea acestei caslne se poate atribui 
numai preotului nostru drept credincios român 
A. Tcdan, naţionalist verde (după cum are datina 
I se numi), cu care ocaziane s'a ales de prezid. 
notarul cümuual Szerela-.y Lász'ó, iar de vice pr. 
medicul comunal dr. Klein Sarau. 

Die redactor ! Cu permisiunea d voastră vin pe 
calea aceasta a face o întrebare către d nul preot. 
Domnule ! Oare nu eră mai bine dacă d-ta ca ro
mân şi ca păstor sufletesc te ai fi îngrijit de re-
gularea salarelor învăţătoreştl, conform legilor 
şcolare, şi de repararea şcoalelor şl de aparţină
toarele lor, care stau să pice, şi oare nu erà mai 
bine dacă d-ta te al fi îngrijit ca să se înfiinţeze 
o societate de lectură pentru poporul român în 
localităţile şcoalelor noastre confesionale, ori in-
tr'altă casă privată, unde s'ar putea învăţa şi deş 
teptà poporul în altă formă şl pe altă cale, iar 
nu In birt, mai ales in ziua de astăzi, când toţi 
oamenii inteligenţi şi cu inimă către popor, se 
luptă din toate puterile ca să abată poporul 
delà cercetarea birturilor şi delà beutura alcoho-
lului, cu atât mii vârtos, că chiar şl comitetul 
administrativ al comiratulul nostru Torontal, în 
grijorat de bunăstarea şi înaintarea poporului din 
acest comitat, a adus salutara hotărlre că In Du
mineci şi sărbători să se închidă birturile, căci 
sunt numai spre demoralizarea şl ruinarea popo 

rului, mai ales în ziua de astăzi, când vedem de
moralizarea şl sărăcia pretutindeni, apoi vedem 
cu toţi că nu numai peste săptămână, dar şi 
in Dumineci şi In sărbători birturile gem de oa
meni, iar fumul de lulea şi de ţigarete in localuri 
atât e de îndesat încât poţi să-1 tai cu cuţitul ? ! 

O. Gataianţlu. 

D'ale învăţătorilor. 
Apel către fraţii învăţătorii » Vatra şcolară* 

revistă pedagogici, redactată de îiţelepţii dni 
prof as. pedagogi în Sibiiu, a încetat de mai in apă
rea din cauza că nu a fost sprijinită de căîră În
văţătorii noştri. Iată îti nrul 10 al acestei reviste 
cum scrie dl profesor dr. Petru Şpan. 

»Ne e greu să zicem cuvintele : la despărţire ! 
Căci asta însemnează o mare ruşine pentru noi 
învăţătorimea ortodoxă română din Transilvania 
şi Ungaria. Noi am fost, cari Ia toate ocaziile, 
am accentuat lipsa unui organ pedagogic şi unde 
nu ni-s'a dai prilej, am cerut delà forurile supe
rioare: înfiinţtrea unu) astfel de organ. Acum, 
când din iniţiativa unor dascăli idealişti a răsărit 
>Vatra Scolsrä«, tocmai în aceste timpuri critice, 
ca cele prin cari trecem şi vorn trebui să trecem ; 
după exisiinţa de un an să ne vedem săraci, lip
siţi de aceasta hrană sufletească, din cauza unei 
indolenţe neexpiicabile, căci doară nu sumuliţa de 
coroane 6 va fi cauza adevărată. Cel ce nu poate 
plăti la an şease coroane, nu e vrednic să steie 
în simţirile cultivatorilor unui popor. Se poate 
socoti un astfel de om intre inteligenţi, când nici 
o fosie de specialitate nu vrea să ţie? De sigur 
că nu. Un astfel de om numai are ioc între noi*... 

Aci nu mai trebuie comentar. 
E ceva trist şi fosrte dureros că aşa o foaie cum 

a fost Vatra şcolară* să fie sistata din lipsa de 
abonenţi. Apelez, fraţilor colegi, la voi şi v l rog 
să ne strângem şirurile şi să ne grupăm din nou 
dar cu puteri unite şi să rugăm din nou pe diii 
prof. pedag. de bun renume dr. P. Ş^an, dr. I. 
Lupaş, T. Popovici, V. Stan şi Nie. Vitásan, ca 
să ridice steagul 'n jurul căruia cu toţii să ne 
grupăm fără ca să facă vre-o excepţiurae. Excep-
ţiunih constatându-se o să fie inferate — cu dis
preţul nostru ; unit ca aceia să fie urmăriţi din 
partea autorităţilor noastre şcolare, ba trebue chiar 
şi 'n ziare publicaţi ca nişte trăitori ai culturii. 

Sus steagul, o sä vă urmăm! Vasile Sala. 

A R A D , 27 Martie a. 1908. 

— S t a r e a M. Sale . Din Vieca se anunţă că 
M. Sa se simte foarte bine şi puţinul citar ce 
i-a avut a dispărui. Sa simte foarte bine şi Ieri 
după prânz s'a preumblat foarte mult pe coridor. 
Dacă timpul se va încălzi, va încercă a face pre
umblări în liber. 

— M o ş t e n i t o r u l d e t r o n F ranc i se Ferd i 
n a n d în Abbáz i a . Din Abbázia se telegrafiazi : 
Moştenitorul de tron Francise Ferdinand împreună 
cu soţia sa principesa Hohenberg, au sosit Ieri 
acolo şl au descias la Hotel Belevue-Palace. 

— Björnson — nu-i mai s l ă b e ş t e 
p e unguri. Din Praga se telegrafiază, că 
marele scriitor şi apărător al celor asupriţi, 
Björnstjerne Björnson, a trimis o epistolă 
directorului muzeului naţional din Praga, 
în care zice, că de aci înainte va face tot 
ce-i cu putinţă ca să sprijinească pe slovaci 
şi celelalte naţionalităţi în lupta lor con
tra dominaţiunei de rassă din Ungaria. 

— M i s i u n e a a r a d a n ă la c o n t e l e A p p o n y i 
Alber t . Ministrul de cuite contele Apponyi Al

bert după cum se ştie, a fost ales cetăţean de 
onoare al oraşului Arad, Intr'una din ultimele 
adunări ale municipiului. De atunci această di-
plomă s'a isprăvit şi va fi predată contelui de o 
delegaţie a oraşului Arad, Duminecă In 5 Aprilie. 
Membrii misiei vor fi primarul Varjissy Lajos şl 
flşpanul Károlyi Gyula, mai departe membrii co
misiei municipiului Luká:«y Lajos, Krlslyóry János, 
Kovács Vince şi Domány József. 

— Urgentarea băncii naţionale in
dependente. La pertractarea amănunţită 
a revizuirei regulamentului Ktnétty Károly 
a înaintat o modificare, în care zice, că 
între cauzele ce sunt de pertractat urgent 
să se înşire şi constituirea băncii naţionale 
independente. Propunerea o sprijineşte şi 
prezidentul camerei deputaţilor justh Gyula. 

— Director al >Bocşanei< în locul mult 
regretatului protopresblter Maxim Popovici, tre
cut Ia cele eterne, a fost ales dl advocat dr. 
Aurel Oprea, care a intrat zilele acestea in func
ţiune. Dorim prosperare şi înflorire institutului 
»Bjcsanac pe calea apucată sub conducerea nou
lui director, bărbat de inimă şl fiu al poporului 
din partea locului, cunoscător atât al firel popo
rului cât şi al năcazurilor, ce aşteaptă lecuire prin 
o conştientă conducere a băncel noastre. 

— Adunarea generală a »Asociatiunii« 
va aveà loc în anul acesta în Şimleul-Sil-
vaniei la 9, 10, 11 şi 12 August. Ziua 
primă, adunarea despărţământului sălăgian 
şi a »Reuniunei femeilor sălăgene«. Seara : 
seara de cunoştinţă. Ziua II şedinţă (îna
inte de ameazi), teatru cu Zaharie Bârsan 
seara. Ziua III şedinţa şi seara petrecere. 
Ziua IV excursie la mormântul lui Bărnuţiu 
la Bocşa şi acolo asemenea serbări cultu 
raie, a cărora program încă nu i fixat în
sufleţirea e mare. Pentru eventualele spese 
au contribuit toţi învăţătorii cu câte 5 cor., 
preoţii cu 10 cor., protopopii cu 20 cor., 
mirenii cu cât vor voi. 

— împuşcat numai pentru nişte vreascuri 
d e foc . O tragedie înfiorătoare, sângeroasă s'a 
întâmplat în pădurea iui Telegdy Sándor din mar
ginea hotarului comunei Boteni (comit. Bihor). 
Vremea încă tot e neplăcută, rece şi Teodor Bo-
dea dimpreună cu doi tovarăşi ai săi au mers 
în pădurea Măriei Sale după nişte vreascuri de 
foc. Pădurea e a Măriei Sale şi lemnele sunt ale 
iui şi vreascurile. Pândarul Dinszky András a 
b»gat de seamă — furtul. A zis către >hoţU să 
ducă »lemnele« napoi. Săracii oameni au zis ca 
să le iasă vreascurile, pândarul a început să se 
certe să 1 înjure şi infuriat a prins arma şi l-a 
împuşcat pe Teodor Bodea. Sermanul Teodor Bo-
dea a plătit cu viaţa vreascurile după care a mers 
în pădure mânat de nícazuriie vieţii şi de bună 
seamă pentru ca să albă cu ce face foc copila
şilor lui, cari acasă degerau de frig. Grele vremi 
am ajuns! Până şl pândarii au dreptul să stingi 
viaţa bieţiior români. 

— Primejdia unui p o d de fier. Din Giuia 
se anunţi, că picherul a ^observat crepături Ia 
picioarele podului de pe Criş al căli ferate. Des
pre aceasta a făcut încunoştinţare la locul com
petent. Deoarece crepăturiie sunt de natură se
rioasă, trenurile pot circulă pe pod numai foarte 
încet, ba nici aceea nu-i eschis, că comunicaţia 
va trebui să fie întreruptă, din ceeace ar rezultă 
o pagubă nespus de mare pentru comunicaţia 
Ciaba— Oradea mare. S'a pornit cercetare, pen-
truca să se afie cinei răspunzător pentru con
struirea uşuratică a podului. 

— Procesul contelui Festeticl — Coburg 
Luiza. Din Bruxela se scriu următoarele: Per
tractarea procesului Festeticl—Coburg Luiza ho
tărâtă pe ieri s'a amânat pe Luni după amiazi, 
deoarece apărătorul acuzatului s'a îmbolnăvit, iar 

Gel dintâi atelier de pietre monumental»; aranjat cu putere electrica. 

I io * »"тр ? maestru de monii-

Gersten brem Tamas ^ i f -
Fabricaţie proptit din aarnorâ, granit, seynft, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f -u t 2 5 . 
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reprezentantul acestuia de aici nu a avut timp 
de ajuns pentru a studia toate documentele re
feritoare la acest proces. 

— R a n a r ege lu i M a n u e l . Cu toate desraln-
jlrile, rana regelui se vede a fi periculoasă. 

Anume din Heidelsberg se scrie, că mareşalul 
curţii regale din Lisabona telegrafic a chemat pe 
renumitul profesor de Cerny, să meargă la Li
sabona. 

— L-a o m o r â t s t â n c a . La facerea liniei fe 
rate Caransebeş-Haţeg muncitorii au avut să 
taie o stâncă de 25 metri de înaltă. Muncitorul 
Carol Roman tocmai ridica o stâncă, când de 
odată stânca s'a răsturnat în adâncime luându 1 
şi pe Roman cu ea şi omorându 1. 

— D a r e d e seamă. Dl Dimitrie Tarangul ioc-
iltor colonel in Trient a dăruit pentru scopuri 
de binefacere 8 cor., care sumă a fost pusă la 
dispoziţia »Asociatiunii naţionale aradane<. 

— D u h o v n i c h o ţ . Din Neapol se scrie, că 
ieri au deţinut acolo pe paterul (preot) Valeriano 
care după moartea principelui Montforte a furat 
juvaericale şi hârtii de valoare in preţ de 300.000 
de franci. Valeriano a fost duhovnicul principelui 
Montforte, care a murit acum de curând. 

— Stösse l în c e t a t e a Pe t ru -Pave l . Oene-
nlul Stössel a căpătat ca locuinţă în închisoare 
o celulă slab mobilată, alături de a lui N boga-
low. Prin gratiile delà fereastră se vede o gră
dină, iar dincolo de grădină este palatul de iarnă 
tl ţarului. Prânzul îl are împreună cu Neboga-
tow şi cu ceialslţi generali, cari in bătălia delà 
Ciusima s'au predat dimpreună cu vasele lor de 
risboiu în manile japonezilor. 

— C u t r e m u r d e p ă m â n t în O r a v l ţ a şi 
jur. In 20 Maitle n., s'a simţit un cutremur de 
pământ de o forţă mijlocie în jurul Orăviţii pela 
4 ore dimineaţa însoţit de un slab bubuit ce 
Înainta delà nord spre sud. 

La acest cutremur mulţi df şteptându se au să
rit din pat. Pagube nu s'au întâmplat. In Anina 
un murmur duruitor a însoţit cutremurul, Ia care 
mai mulţi au tresărit. In asemenea mod s'a ob-
servat cutremurul în Ctuchici şi Iladis. 

- A s a s i n a r e a f ra ţ i lor N o v a c o v i c l . Din 
Belgrad se anunţă: Curtea supremă a nimicit 
sentinţa judecătoriei de prima instanţa In afacerea 
fraţilor Novacovicl ; anume judecătoria l-a făcut 
responsabil pentru faptul omorului pe fostul mi
nistru de interne Lazar Petrovici, şl-a îndrumat 
judecătoria, ca să pornească cercetare Incontra 
lui Mihail Cerovic», fostul prefect de poliţie şi 
Incontra lui Vukassovics locotenent de jandarmi. 
Inalta Curte a declarat, că asasinarea frsţiior o 
consideră drept crimă ordinară, şi faţă de a-
ceasta a dispus arestarea lui Cerovici şi Vu-
kissovîcs. 

— N e n o r o c i r e î n t r ' o m i n ă . In oraşul Vo 
eltke în mina Glückauf surpându-se păretele a 
îngropat sub el 2 controiori, 4 lucrători şi un 
practicant ; apa fiind în creştere corpurile celor 
dnci nenorociţi nu se pot scoate afară. 

— în şe l ă to r i i l e b a n c h e r u l u i R o c h e t te . Din 
Paris se anunţă că judele de instrucţie Derlits a 
ordonst punerea sub secvestru a averii banche 
rului Rochette. La »Baique de France* (Banca 
Franciéi) a reuşit a cuprinde o depunere de 7 mi
lioane de franci ; această sumă a fast depunerea 
unor bănci (banca franco-spaniolă şi credit mi 
nier.) Conform cerceiărei, Rochette a depus la site 
bănci 2V2 milioane franci sub nume fals. La a-
ceasta se mai adaugă, locurile, casele, înlocuiri 
cumpărate pe seama stabilimentelor industriale, 
aşa că din milioanele cele multe se vor putea 
icoperi cel mult 13 milioane de franci, până când 
datoria este de 200 de milioane. In oraşul Melun, 
a produs mare consternare deţinerea lut Rochette. 
Pe >Bancherul cel cu mâna darnică , cum îi nu-
miau săracii, 1 au considerat de cel mai mare om 
oiscut în satul lor. Tatăl lui Rochette, un om 
simplu, un proprietar mic, care numai din bună
voinţa copilului său a ajuns la stare mal bună. 
Incă de mic copil a fost foarte vioi, a ajutat pă
rinţilor la susţinerea familiei, a fost aplicat ca 
chelner, ca bărbier ş'« cu toate că nu a avut o 
aşa mare atragere faţă de profesiunea aceasta, to
tuşi a învăţat-o. Absolvând şcoala comercială, a 
fost aplicat ca chelner îatr 'un restaurant. 

Din Lille se anunţă: Edvard Ellas bancher, 
dupăce a dat faliment a fugit în Belgia, Edvard 

a lăsat vre o 1/2 milion de franci datorie. Edvard 
sta în legături comerciale cu Rochette şi astfel 
se explica falimentul. 

Starea acţiilor lui Rochette e mai favorabili 
deoarece la controlarea cassei băncei franco-spa
niolă şi a creditului minier, presupunerile pesi
miste nu s'au adeverit. 

— Cazu r i d e m o a r t e . Ni-se anunţă încetarea 
din viaţă a văd. Ecatarina Tordăşianu n.Lupşa, 
care şi-a dat după scurte, dar grele suferinţe su
fletul în al 76 lea an al etăţi şi in al 45 lea ai 
văduviei, Mercuri, îa 12J35 Marile c. la orele 6 
jum. seara, împărtăşită fiind cu sfintele taine. Ră
măşiţele pământeşti ale adormitei în Domnul s'au 
aşezat spre veşnică odihni, Vineri, în 14/27 Martie 
c , Ia orele 2 Цг d. a., în cimitirul bisericei gr.-or. 
române din Ilia-mureşană. Fie i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Pe defuncta o deplâng: 
Valeria ra. Olariu, Pompiliu, Victor, Eugen, ca 
fiică şi fii. Ioanichie Olariu, ginere. Ella Tordă
şianu, Eugenia Tordăşianu, ca nurori. Mioara 
Viorica Tordăşianu, cs nepoată. 

— loan Moldovan, comisariu de catastru în 
penziune, membru ordinar al Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român şi fost prim 
epitrop al bisericei gr.ort. din Totoij a încetat 
din viaţă după scurte suferinţe Vineri în 7/20 
Martie la 10 ore a. m. In al 86 lea an a! etăţii. 
Rămăşiţele pământeşti aie defunctului s'au aşezat 
spre veşnică odihnă In cripta familiară de lângă 
biserica din Totoiu, Duminecă, în 9/22 Martie. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria neuitată ! 

Trimitem celor râmaşi in durere sincere con-
dolenţe. 

— Vasile Cioban, miner fruntaş şi român 
binemeritat, a încetat din viaţă ia 24 Martie în 
Roşia de munte. Ráposatul a fost tatăl poetei 
Maria Cioban măr. dr. Botlş, a d nilor dr. Aurei, 
dr. Virgil şl dr. Pompil Cioban, dând creştere 
aieasă, cu jertfe uimitoare, acestor fruntaşi ai ge-
neraţlunei mal n o u l Moartea Iui îmbracă In 
doliu o estinsă comună de rudenii. 

întristatei familii îi trimite n sincérité noastre 
condoleanţe. 

— D a r e d e s e a m ă şi mu l ţumi t ă p u b l i c ă . 
Pentru petrecerea cu joc aranjaţi în 11 F-br. a. c. 
în favorul »Fondului dr. Iosif Hodoşiu* delà 
gimnaziul public rornân gr.-or. din Brad au su-
prasolvit următorii domni: Dr. Alex. Mocsonyi 
20 cor., iuniu Brut Hodoşiu 50 cor., Vas. Man-
gra, dr. Nicolau Oncu, Georgiu Feier, Emánuel 
Comţa, dr. I. Pop, dr. V. Nemeş, fiecare câte 10 
cor., dr. Teodor Morcan, Fr. Menklng, Szikszay 
Gábor, Alex. Draia, Romul Coţoiu, fiecare câte 
5 cor., IÜ«? Ometa, 4 cor., I. Minut, 3 cor., Silviu 
Cutean, Nicolas Delo, dr. I. Radu, Vas. Boneu, 
Const. Costin, Tr. Suciu, M. Stoia, Kugel Sán
dor, Ioachim Comşa, fiecare câie 2 cor., G. Si-
medrea, Petru Todorar», Demetriu Man, N. Schul-
1er, Atidreiu Bogdan, loan Ghlţă, Tr. Magier, N. 
Bran, fiecare câte I cor., N. Luţai 50 flleri. Pri-
mească mulţumită on. domni, cari au binevoit a 
sprijini aceasta instituţie, rugândui sä ne dea şi 
pe viitor mână de ajutor 1 Comitetul aranjator. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka de 
Mintschek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme, 
Preţul unui borcan 1 coroană, borcan ;mai mare în co
loare roza 2 coroane. Săpun ' A r a n k a > 70 fileri. 
apă de spălat cAranka» 1 cor., pudră «Aranka» 1 cor . 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond să 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 cor., una mare 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabri
catorul : laboratoriul chemic M i n t s e k G é z a . Kecs
kemét. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mart 
Importanţă pentru ftumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şl manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comandă la singurul preparator: Tó-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie în Szabadka. 

Felurimi. 
Solda ţ i i din Hai t i . Pictorul american Henry 

Dandham, care a petrecut mai mulţi ani In Haiti 
şi care azi trăieşte în Anglia, povesteşte urmă
toarele întâmplări ciudate despre armata din Haiti : 

»Când odată sefu! suprem al armatei a cerce
tat trupele din Gonalves, colegul meu, un irlan
dez m'a întrebat următoarele: 

— »Volesti să vezi cum fmprăştiu întreagă 
banda ? 

— »Cum s i n u ! — ara zis. 
» Englezul a luat cinci taleri şi strigând i-a arun

cat în aer. Soldaţii deodată a sărit din rânduri 
şi au îaceput а se bate pentru cele cinci piese 
de argint Două piese le au luat trupele, iar trei 
au fost prada comandantului. Comandantul a 
dispus deţinerea colegului meu, » pentrucă In pre
zenţa unul străin stimat a nimicit vazi oştirei din 
Haitic Străinul stimat am fost eu. Pe colegul 
meu l-au osândit la trei săptămâni închisoare, dar 
alte cinci piese de argint precum şi o sticlă cu 
rum au adus toată treaba in ordine şi in 20 de 
minute Iar am fost ia mine acasăc. 

Emi 
Şeful biroului de emigrare din New-York, dl 

Sargens, In raportul său anual, îatre altele îşi 
pune întrebarea: >Că ce va fi urmarea unui nu
măr atât de însemnat de emigranţi, ce a început 
ca o năvală mai cu seamă în anii din urmă? 

Zice dl Sargens, în acel raport, că e o între
bare grea de resolvat şl care s'a repetat deja de 
multe ori şi daci am calcula, că îa fiecare an ar 
emigra in America numai un milion de inşi, po-
pulaţiunea Statelor Ualte s'ar înmulţi peste 134 
de ani la 950 de milioane locuitori. 

In legătură cu acestea credem că nu va fi chiar 
fără interes a reproduce şi noi statistici aceea In 
care se vede progresul numeric începând delà 
anul 1820. Numărul total al emigrant lor înce
pând de atunci până Ia finea anului trecut e de 
25.318.067. 

După ţări cade pe fiecare pe cum urmează, şi 
anume din : 

Germania 5,262463 
Austro-Ungaria 2,575 021 
Anglia şi Irlanda 7,502194 
Rusia 1,927.237 
Italia 2,559.107 
Scandinavla 1,833.468 
Ţările de jos 157.751 
Franţa 448011 
Svedia 227.893 
China 288.398 
Japonia 132,969 
Statele diferite 2.403,559 

25,318,067 
Populaţia Statelor Unite e astăzi de circa 86 

milioane locuitori. 
Cu privire la numeri! de mai sus, sunt Insă şi 

mai de interes numeril următori, cari arată curat 
numărul emigranţilor numai din Austro Ungaria, şi 
care e o icoană destul de slabă de înaintare, a 
popoarelor din monarhie. 

Acesta e raportul statistic începând delà anul 
1861 : 

1861 — — — — 13 
1862 — — — — 78 
1863 — — — — 93 
1864 — — — — 136 
Î865 — — — — 518 
1866 — — — — 87 
Ï867 — — — — 392 
Î868 — — — — 1,499 
1870 — — — — 425 
Î871 — — — — 4,887 
Î872 — — — — 4,410 
Î873 — — — — 7,112 
1874 — . — — — 8,850 
1875 — — — — 7,658 
Î876 — — — — 6,276 
1877 — — — — 5,396 
1878 — — — — 5,150 
Î879 — — — — 5,963 
1880 — — — — 17,267 
Î88I — — — — 27935 
1882 — — — — 29,150 
1883 — — — — 27,625 
1884 — — — — 36,571 
Î885 — — — — 27,309 
1886 — — — — 28,680 
1887 — — — — 40,265 
1888 — — — — 45.814 
1889 — — — — 34,174 
1890 — — — — 56.199 
1891 — — — — 71,042 
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1892 — — 
1893 — — 
1894 — — 
1895 — — 
1896 - — 
1897 — — 
1898 — — 
1899 — — 
1900 — — 
1901 — — 
1902 — — 
1903 - — — 
1904 — — 
19C5 — — 
1906 — — 
1907 — — 

76,937 
57,420 
38638 
33,401 
65,103 
33,031 
39,797 
62,491 

114,847 
113,390 
171,989 
206,011 
177156 
275,683 
265,138 
33&451 

ïolniciile lui Justh. 
— Şedinţa delà 27 Martie a Dietei. — 

— Prin telefon. — 

Presidează Justh şi apoi Rakovszky. Din
tre naţionalişti sunt de faţă: dr. N. Oncu, 
M. Polyt, dr. M. Hcdja, dr. G. Popoviciu, 
dr. M. Ivánka, F. Szkicsák, dr. A Vaida, dr. 
I. Maniu, dr. A. Vlad, C. Bredicianu, V. Da
mian, dr. St. Petroviciu, M. Bella şi dr. St. 
C Pop. 

înainte de a se întră în ordinea zilei se 
naşte o animată discuţiune în jurul verifi
cării procesului verbal al şedinţii de ieri. 

Lengyel este contra verificării mai ales 
din motiv, că propunerea pe care o făcuse 
Farkasházy şi pe care Justh o înlăturase cu 
delà sine putere nu este pusă în procesul 
verbal. Pretinde ca aceasta să se întroiucă 
acum. 

Justh vorbeşte penlru verificarea proce
sului verbal. 

Farkasházy vorbeşte contra verificării 
şi vorbeşte pe larg asupra incidentului 
de ieri. 

Hammersberg apără procedura de ieri 
a preşedintelui. 

Justh consultă camera şi majoritatea 
primeşte verificarea. Minoritatea protes
tează. 

Se naşte apoi o lunga discuţie asupra 
incidentului de ieri, când prezidentul în 
chip volnic a călcat regulamentul şi a adus 
gravă atingere libertăţii cuvântului nevoind 
să ia în seamă propunerea pe care Farkas
házy, o făcuse în scris. 

Zice şi dovedeşte, că numai camera eră 
în drept să hotărască asupra acestei pro
puneri. 

Laehne (strigă ironic) : Vin aliaţii ! 
B r e d î c e a n u continuă a arătă volnicia 

preşedintelui şi arată ce lovitură ar fi pen
tru libertatea cuvântului şi pentru parla
mentarism când s'ar tolera această procedură 
brutală prezidenţială, doar dreptul de a vorbi 
şi a face propuneri este legat de însuşi 
mandatul deputatului. Preşedintele nu are 
în nici un articol al regulamentului asigurat 
dreptul să nesocotească voinţa şi iniţiativa 
unui deputat. 

In felul acesta preşedintele ar putea să 
înlăture o propunere şi fără să o mai mo
tiveze. Şi dacă e vorba numai de propu
nerea sa, el la toate ar putea invoca pre
textul, că nu-i în legătură cu chestia delà 
ordinea zilei. 

Un astfel de parlamentarism ar fi o sim
plă comedie. 

Dr. Iuliu Maniu vorbeşte în chestie 
personală protestând încontra cuvintelor de 
ieri ale lui Rakovszky. Arată că vicepreşe
dintele dietei 1-a atacat în chip brutal şi 
pe nedrept sprijinindu-se pe simple scorni

turi. In mijlocul aplauzelor minorităţii Maniu 
îl execută sdravân pe Rakovszky. 

Dr. A. Vlad deasemeni protestează ener 
gic încontra apucăturilor prezidiale. 

Rakovszky 1-a îndrumat la ordine. 
H off man de asemeni arată, că a fost o 

volnicie din partea lui Justh când a ridicat 
ieri la orele 2 şedinţa. 

Lengyel Zoltán încearcă şi el să vor 
bească făcând o propunere, dar preşedintele 
pur şi simplu nu-i dă cuvântul. Se produce 
un sgomot mare. Abia după acestea se întră 
în ordinea de zi vorbind foarte pe larg, 
documentat şi cu mult discernământ: 

Dr. Iuliu Maniu, care arată absurdita
tea, cum s'au condensat în articolul întâiu 
o mulţime de chestiuni fără nici o legătură 
între dânsele. Propune, ca maximul orelor 
de şedinţă să fie 10 iar nu 16, ca în pro
iect. 

Mai cer cuvântul Molnár şi Vlad, dar 
prezidentul nu-1 dă ci ridică şedinţa. 

Convenirea românilor. 
Budapesta, 27 Martie. 

— Prin telefon. — 

Aseară tinerimea română universitară din 
Budapesta şi alte persoane a ţinut o con
venire foarte bine reuşită. Invitaţi au fost 
şi deputaţii naţionalişti, căror li-s'au făcut 
mari ovaţiuni. A făcut foarte bună impre
sie faptul, că afară de români, slovaci şi 
sârbi, au venit la convenire şi studenţi uni
versitari italieni. Cuvântul de bineventare 
al deputaţilor l a rostit Negruţiu. A răs
puns în termeni foarte calzi producând mare 
însufleţire dr. 7. Mihali, preşedintele clu
bului naţionalităţilor. După el a vorbit de
putatul slovac Ivánka, care a stors admi
raţia tuturor celor de faţă. Mircea Russu 
a arătat bucuria tinerime», văzând în sinul 
ei pe aleşii naţiunei. Promite serbătoreşte 
că atunci când îi va veni rîndul, tinerimea 
îşi va îndeplini şi ea cu sfinţenie toate da
toriile naţionale. Desvoltă pe larg însem
nătatea legăturei cu italienii şi închină în 
onoarea oaspeţilor italieni. 

Ii răspunde inginerul Rebaczki care în
chină în onoarea României libere. i« 

Senzaţia serii a fost însă admirabilul 
discurs rostit de dr. V. Lucaciu. Tinerimea 
i-a făcut entuziaste ovaţiuni şi după aceea 
s'a cântat Doina lui Lucaciu. 

Vorbeşte dr. Milan Modja care de ase
meni a entuziasmat pe conmeseni vorbind 
cu multă pricepere nu numai despre sufra
giul universal, dar face apel in cuvinte calde, 
ca tinerimea să cultive legăturile dintre fiii 
naţionalităţilor. 

Deputatul Béla ţine d'asemeni un toast 
care a fost mult aplaudat. 

La urmă dr. 7. Mihali mulţumeşte pen
tru buna-primire şi masa se ridică în mij
locul celei mai mari animaţiuni, care a domnit 
de altfel toată seara. 

I 

Reformele din Macedonia. Peters
burg, 27 Martie. Ministrul de externe a 
primit cu mare căldură răspunsul dat de 
Austro-Ungaria, cu privire la proiectul de 
reforme al Rusiei. Izvclski încă în ziua 
aceea a răspuns la notă, primind toate 
schimbările făcute la propunerile înaintate 
reprezentantul Austro-Ungariei. Izvolski va 
vorbi în timpul cel mai apropiat în duma 
imperială. 

Prinţul Bülow în Viena. Viena, 27 
Martie. Prinţul Bülow cancelarul imperiului 
german încurând va reîntoarce vizita ceia 
făcut o la Berlin baronul Aerenthal. 

Prinţul Bülow va sosi în Viena Dumi
neca viitoare şi petrece 2 zile. 

Până acuma se credea că Bülow va face* 
vizita în Viena de odată cu împăratul Wil
helm pe la începutul lui Maiu, vestea acea
sta însă delà început era neîntemeiată, pen
trucă prinţul Bülow deja cu câteva luni 
mai înainte voia să reîntoarcă vizita, însă 
din cauza înmulţirei afacerilor în adunările 
imperiale a trebuit să-şi amâne planul. Tot 
aşa de neadevârâtă şi vestea că prinţul 
Bülow va călători în Italia, pentrucă can
celarul imperiului Marţi dimineaţa se va 
reîntoarce la Berlin. Baronul Aerenthal Du
minecă seara va da un mare prânz — în 
onoarea prinţului Bülow, Luni înainte de 
amiazi însă va da un dejun la ambasado
rul Germaniei Cirski. Majestatea Sa îl va 
primi în audienţă privată pe prinţul Bülow 
Luni după amiazi. 

Sămănăturile în România. Ministe
rul domeniilor a primit telegrame din ma! 
multe puncte ale ţării, prin cari se face cu
noscut, că după ploile din urmă starea se
mănăturilor este foarte satisfăcătoare. 

* 

Unelte economice. Vestim pe eco
nomii noştri, că comitetul nostru centrai 
pune la dispoziţie spre folosire, pe lângă 
purtarea cheltuelilor de transport, plugul 
sistem Sack şi grapa de fânaţe (muşchi). 

Uneltele se dau cu preferinţă membrilor 
reuniunei, locuitori în comunele, unde ase
menea unelte nu s'au folosit până acum. 
şi se iau în primire delà subscrisul secre
tar. Aceste unelte la dorinţă se pot cum
păra delà Reuniune cu preţ convenabil, 
S i b i i u , 17 Martie n. 1908. Comitetul 
central al »Re.; \ unti iomâne de agricultură 
din comitatul Sibiiu«. Pani. Lucuţa, prez. 
Vie. Tordâşianu, secretar. 

S a r e a d e mărfur i şl efecte DIN B u d a p e s t i 
StUapert*. 27 Martie 1908, 

Ог&и р* Apr. 1908 (WO Щ.) 23 40-23-42 
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INCHfiEREA !» 4 OSE -, 
Огів pe Apr. 23-42-23-44 
Setară ps Apr. 21-02 21 04 
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Preţul cerealelor după 100 klg. a iost urmâteru' 
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Hai să dăm mână cu mână 
Cei eu inimă română 

ţi numai delà comercianţi români să cumpărăm 
Cine va cumpăra în anul acesta (cel 

iţin de 5 ori) deia comerciantul român: 
, A. D e g a n din F i u m e (Postaf iók 

Nr. 163) va primi de anul nou un călin-
r românesc de părete g r a t i s ! ! 
Aşa un călindar frumos nu a mai apărut 

până acuma. Pentru cei interesaţi amintim, 
cá conţine un Bloc (carte) cu 365 foi în 
care se află toate sărbătorile noastre. Va 
aveà şi o corfă frumoasă pentru epistole 
sau lucruri de mână şi pe deasupra, repre
zintă în pictură artistică şi portul Fiume. 

Acest calendar împodobeşte ori-şi-ce salon 
deci recomandăm să nu lipsească din nici 
0 casă românească. 

Cereţi preţcurent românesc gratis ! Degan 
trimite (franco) în un pachet de 5 kgr. şi 
mai multe mărunţişuri. 

Malţi îi lauda cafeaua cea bună, care costă 
1 kgr. numai 1 fl. 20 (2 cor: 40), apoi 
Tea aromatică, Portocale dulci în corfă de 
5 kgr. Ciocoladă, «Aparat pentru fertul 
laptelui tare practic». Mandule, Sardine, 
Stafide etc., pe cari la el în totdeauna Ie 
aflăm proaspete şi cu preţul cel mai ieftin. 

Cei mai de frunte români comandă delà el. 
Faceţi comandă de probă fraţi români şi 
vă veţi convinge. 

S c r i e ţ i r o m â n e ş t e I 

E Z E Y D E Z S O , 
OliADEArSUKE, str. Szent János nr. 320 

ciasornicar 
de turnări. 

Am onoare a atrage atenţiunea on. publie азпрга ateli
erului meu сіазогпісѳ de turnări unde аѳ fabrică cia-
sorniee excelente al că-of meohanism a fojt preuUt la 
mai mu te expoziţii, cn roatele ргіпвіраіѳ făcuta din metal 
roşu, cu fuse separate mobile, cari înlesnesc tragerea 
ciasornioulni şi sârma care ţine greutăţile e din fer ţin-
cuit provßzut eu suluri de fer şl cu şuruburi cari refu
lează pendula. Mă anïajez a arangea «iasornice de tarn 
gata, pe luBgă garanţie şi responzabilitate, despre шэг-
gerea exată a ciasornlcelor garantez. 

Economiseşte multă 

oboseală , fimp şi l emne 
fiecare ménagera care s p a l ă ru fe le cu 

pravul de săpun i 
Г pentru spălat 
arătat de mine, şi ru fe le se fac c u r a t e şi a l b e 
ca z ă p a d a . La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 
Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezevits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

Iriçtiintû.7 р ѳ o n * pub'" 3 c à mi-arn matat mà-
l lEyl i i l l jUL celăria pe Szabadság 1er îu edificiul 
teatrului vechia unde, vind carne proaspătă de 
porc cu 68 cr. Untură curată cu 68 cr., slănina, 
cu 68 cr., şunca afumata cu 90 cr. înainte 80 cr. 
cotlete 90, coaste 72, picioarele ca 60, maţele ca 
cele mai favorabile preturi de zi. Mate şt săpun 
de uscat de casă, varză acră, napi crastaveţi şi 
pipărci se pot căpăta în măcelăria lui G a r a y 
Káro ly , în Arad pe Szabadságtér. 

Maşini de cusut , biciclete, motoare , maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoane, la FALK I M R E se pot p rocura 

cu plăti re în rate 

NN Mare atelier mechanic de reparaturi. 
Montare de sonerii electrice şi reparare . Atelier de reparat maşini de scris şi decusut , biciclete şi motoará 
Ga stima A n d r e i F a l k , K o l o z s v á r , S z é c h e n y i t é r nr . 3 9 . ş i 'n str . D e á k F e r e n c z nr. 30 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Musctiong Buziás fürdő 
f _ HT n o i a r a n j a m e n t e "*>*> 

e x p e d i a z ă în a fa ră d e car te l o can t i t a t e o r i câ t d e m a r e 
K A È f i l D 

n a t u r a l , c h e m i c , d in i svo ru l d e ac id c a r b o n i c d in b ă i l e 
Buziaş , p e n t r u p r e p a r a r e a a p e l g a z o a s ă ( soda) 
p e n t r u r e s t a u r a t o r ] şi a l t e s c o p u r i i ndus t r i a l e . 

Nu se poate confunda cu acidul-carbonic artificial s

e

p ™ a i Serviciu S Ä , . 
Ape minerale şi medicale de Buziaş 

î n s t i c l e d e 1 ş i d e Ч2 l i t r e . 
Au u n efect n e î n t r e c u t p e n t r u b o a l e d e i n i m ă , r in ich i şl beş ică . 

Apă de masă de prima calitate! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

„ Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásványvizek szétküldés! telepe Buzlásfürdőn ". 
Adresa telegrafica: Muschone-Buziesfurdö Telefon interurban 18. 

Se caută reprezentanţi isteţi din loc 

Gratis Gratis ! 
t r imi t o r i cu i Q 

cine se adresează la Q ЦР> 
mine, catalogul de peţur j 
c»re a apărut de ca 
rând despre 

c i a s o r n i c e j 
de prima OiiHtiito ; 
şi bijuterii, ciasornice 
bine regalate remon
toir cu 5 coroane 60 
fi)., an ciasornic de terzit perfect ea 2 cor. 90 fii. 

C a d o u r i m a u r i d i e P a ş t i I 

Gyözö B r u c k e r Nándor és Társa 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

* 

G y ö p 7 8 . 

Au sosit noutăţi de primăvară! 
lntorcându-mă din călătoria mea pentru târgueli, aduc la cunoştinţa onoratului public, că 

m i - a m a s o r t a t d i n n o u p r ă v ă l i a m e a d e m o d e p e n t r u d a m e ş i d o m n i . 
Stofe negre şi colorate pentru costume, de lainuri frumoase franceze, zefire englezeşti pentru bluze, creioane, voiluri, 
stofe pentru haine de case şi negligeuri, toiluri colorate, pichetări. Mare asortiment în mătăsuri pentru rochii şi bluze. Mai 
departe dantele, aplicaţii şi şireturi de garnitură, panglici şine, cordoane de matasă şi de elastic Pânză de bumbac şi de 
aţă. Albituri pentru dame şi bărbaţi, ştergare, garnituri de cafea şi de damast. Covoare, perdele, coverturi de pat şi de masă 
stofe de mobilă şi mai multe articoli care nu se pot înşira aici. 

O i o r a j i i 1 i i o i v i ţ i d e r o b i p e n t r u d a m e , b ă r b a ţ i ş i c e r p i i . 
Cu toată stima: 

George Jancovici, 
Arad, Strada Forray 2. 

Principiu: folos puţin şi mare circulafie. 
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SCULPOR, AURITOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMAR, BATHORY-U. 18. 

Mă angajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 

Statu i sfiiite d in peatră, l e m n san imitaţ ie . 
Renovarea lucrurilor vechi o pr imesc cu preţuri reduse. 

Tablourile n o n i de altare le fac cu ajutorul pictorilor ce
lebri, în atelierul meu am un depozit de decoruri gata de 
biserici şi odăi. 

Mai departe alrsg atenţiunea onor. preoţi să viziteze atelie
rul meu unde s m gata icoane în reliefuri, cari reprezintă 
staţiunile lui Hristos pe Golgota. 

Desenuri şi proiecte trimit gratuit. — Pentru a uşura negocierile mă 
duc pe cheltuelile mele ori şi unde. — Aurirea se face cu aur Cataliu. 

Bănc i 
de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu două lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I . Könne i t h acestea au un pult tare, distanţă mini
mală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu de întors banca, 
prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţă. Banei de probă sunt în atelierul 
de măsar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. W i l h e l m СоППеГ ІЬ . 

Joan P. Popidan, 
măsar de edificii, mobile şi billiarde în Sibiiu. 

Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc şi 
din provincie. Face tot felul de edificii şi mobile de şcolă, 
prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţia on. proprietari de cafenele şi 
şi restaurante asupra ate
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

Unde să cumpere 
omul cele mai 
bune, mai ieftine 
şi mai fine oroloa£e, fvikeri, oche

lari, lanţuri de oroloage 
din aur, argint şi 
nichel pentru strapaţe. 

Atelier mare de reparat ciasornice în mod 
favorabil şi punctual, lucrările trimise din pro

vincie se săvârşesc punctual şi repede. 

S I B I I U , str. Cisnădiei Nr. 16. 

Făină de orez, perii de dinţi, cosmetecuri de bărbierit cea mai lină calitate. I 
RIEDL ОП OIT 

fabricant de pepteni şi prăvălie de garnituri de 
păr pentru dame — săpun, perii, parfum şi 

mărunţişuri. 

Arad, József föhereeg-ut 9. (vis-a-aviz de biserica nouă evangelică.) 
Telefon 572. 

Tot felul de lucruri în branşa aceasta, lorgnete de scoi
că brună şi deschisă, os de elefant, de os veritabil de 

bivol ş. a. repararea cu preţuri favorabile. 

3Ş 

Pomăda de mnetaţâ, perii de mustaţă, pungnlite de mână şi portmonesri, bricege, bricinri ЯВ 
'foarfeci, ІЙТОГДІ «el nui ieftin de unde se pot procur*. ДИ 

MOŞTENITORII LUI 

TAGÁNYIÏSÏVÀN 
Ş Î KISJCLSVAI SZABÓ ISTVÁN 

proprietarii de vii de deal 

J î V I N U R I L E i 
îsi vind 

din regia proprie esclusiv de 
Mădierat, Miniş şi Baraţca, 
vinuri albe şi roşie de masă, 
— — — de desert (aszu) — 

J în Arad, strada Batthyányi nr. 24 
în localul anume aranjat pen 
tru acest scop şi Ie espediază 
în butoie sau buteli în loc sau 

în provincie. 

Catalog specificat de preţuri se trimite la 
— — dorinţă imediat. — ж • -m— 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


